

大理

绿水青山共为邻 闲时曲情观飞絮

生态洱源已成都市人的诗和远方



静美西湖

河畅、水清、岸绿、景美,这是洱源县生态环境的真实写照,也是洱源最靓丽的名片。绿色,已成为洱源的主色调、基底色。走进洱源,人在景中、景在绿中、绿在城中,生态之绿的记忆久久不能抹去,俨然一幅“闲时曲情观飞絮,树边好香泛红霞”的诗情画卷。

环保进课堂 小手拉大手

“我们必须从现在开始,更好地保护好环境,实行垃圾分类袋装化,减少环卫工人工作量,做到废物再利用,减少污染,节约资源。写字的笔尽量用可换芯的,减少圆珠笔外壳的浪费与垃圾量……”茈碧湖镇海口中心完小教师杨儒钧在课堂上给同学们讲解。新学期开学,洱源县洱海流域各学校为学生讲解以环境保护为核心生态文明第一课,通过“环保进课堂”“小手拉大手”等方式,倡导学生用实际行动争当“环保小卫士”和“洱海保护先锋”,带动家庭、影响社会。

沿着“绿水青山就是金山银山”理念所指引的道路,仅仅十几年的时间,洱源从山到水,从生活到人心,从产业到经济……都发生了翻天覆地的变化:美丽的环境,向善向美的心灵,到处勃勃的生机,形成了人与自然和谐发展的美丽图景。

为了保护青山绿水,洱源县大力发展绿色水稻、生态油菜、蓝莓、梅子等生态农业,全县先后整合资金7600多万元,在洱海源头重点镇乡启动生态农业产业示范区建设,实施区域生态循环农业示范,秸秆综合利用率96.9%。

从2010年起,洱源县先后引进了大唐、华能、国电等国内知名企业和53亿元,相继建成了大唐罗坪山、华能马鞍山风电场等12个风电场,装机容量46.1万千瓦,分别占全州、全省总装机容量的40.4%和16.5%,为全省第一风电大县。同时,太阳能光伏发电也与日俱增,成了继风电之后又一大产业。



为跨越发展注入一池活水

入夏时节,走进洱源,一片片花朵迎风绽放,一排排绿树满目苍翠,一幢幢高楼错落有致……偶尔驻足,但见小鸟歌唱,蝉鸣山涧。放眼望去,人在绿中,绿在景中,景在画中,青山绿水成为了洱海源头的主色调,让人流连忘返,心旷神怡。

“现在整个村庄干净整洁、环境优美,污水不见了,垃圾不见了,群众幸福指数连年攀升,生活舒心惬意,比城里住着舒适多了啊!”如今,说起洱源,人们想到的不仅仅是温泉、梅子和乳扇,更多的是良好的生态、清新的空气、洁净的水源、绿色的食品、健康的生活方式,以及人与自然在洱源大地上和谐共生共融。

强力推进城乡人居环境综合整治、倡导生态生活方式、生态环境不断改善、宜居指数明显提升……勤劳、善良、质朴的各族群众正在创造让人击节赞叹的“净水”奇迹,生态建设让人们收获到了昔日“谁道洱河千胜景,源头此处更澄清”的诗情和画意。

山林、湖泊、湿地成为鸟类繁衍生息的理想场所,每年到这里过冬的候鸟就有紫水鸡、白鹭、黄鸭、白骨顶、钳嘴鹳等60多种上万只。“芦荡伴柳草萋萋,碧水连波十数里”,生态秀美的洱源已经成为候鸟们安适愉快过冬的和谐家园。目前全县已累计建成茈碧湖、草海、海西海、上村、西湖、东湖、绿玉池、马爷河、邓北桥、米汤沟、三南等湿地共2万亩以上。

为绿水青山播下一粒种子

“春来,梨林飞雪,百草吐艳。夏至,郁郁葱葱,一派生机。秋起,稻浪醉人,硕果满枝。冬入,汽蒸雾迷,美景如画。”洱源在诗人的眼里更像是一幅中国风的山水画,意境幽美。当环境改善愈发催化生态红利,绿水青山便是金山银山,生态美已成为洱源县跨越式发展的最大资本和优势。

“梨园村有108户476人,发展生态旅游后,村民的收入比过去高了,日子也比过去好多了。村民都明白,要在开发利用的同时做好水源和古树的保护,做到可持续发展,梨园村的明天才会越来越好。”茈碧湖镇梨园村村民阿福忠对生态治理的成效连连称赞。

“我们松鹤村3.5万亩的梅花是我们的宝,2018年初慕名前来旅游拍照的人也越来越多。”洱源县茈碧湖镇松鹤村党总支书记罗康福的欢乐正得益于此。

洱源县以“旅游活县”战略为契机,统筹大生态与大旅游,既依托良好生态环境助推旅游业发展,又通过旅游业发展促进生态环境改善,把旅游业做成“兴一业旺百姓”的经济产业,突出“水乡、温泉、民俗、生态”主题,不断加快项目建设,强化旅游行业管理,促进全县旅游产业健康协调发展。

为金山银山铸就添砖加瓦

“污水接入管网,村庄发生了巨大的变化,不仅改善了村庄的人居环境,还保障了人畜饮水安全,受到群众的欢迎和一致好评。”坐拥优良的生态环境,群众的幸福感和满意度大幅提升,全县经济社会发展步入“加速期”。

“风花雪月看大理,生态文明数洱源。”一项项改革举措和创新成果点燃了经济社会发展的新引擎、一个个特色



优势产业鼓起了群众的“钱袋子”、一件件民生“大礼包”成为人民群众看得见摸得着的实惠……在经济社会发展新的起始点上,洱源县以“打赢脱贫攻坚战,建设美丽幸福新洱源”为奋斗目标,力争城市建设更美丽、乡村发展更富裕、群众生活更幸福。

今天的洱源,公路铁路四通八达、水利设施星罗棋布、绿色能源优势突出、通信光缆进村入户、特色城镇日新月异。洱源县正高举“生态立县”的绿色旗帜,生态的优势更加凸显,绿水青山与金山银山相依,风头正劲,风光无限,风景可期。生态文明建设示范县,激情创业地铸就了洱源的高度,放眼洱海源头大地,一幅幅“绿水青山共为邻”的写意画卷正徐徐展开。

本报记者 秦蒙琳

通讯员 李永辉 施新弟 摄影报道